
Pastiersky list k otvoreniu Metropolitného a Archieparchiálneho 
zhromaždenia  

 
 
Christos raždajetsja! 

Drahí bratia a sestry, milé deti a mládež! 

 
Prihováram sa k vám všetkým v dnešnú nedeľu týmto nádherným starobylým 

pozdravom našej gréckokatolíckej cirkvi. Vystihuje podstatu Vianoc, v ktorých celému svetu 

oznamujeme, že v judskom Betleheme sa narodil náš Pán a Spasiteľ Ježiš Kristus, Boží Syn. 

On sa chce narodiť tiež aj v našich srdciach.  

Dnes sme evanjeliom ponorení do deja, keď sv. Jozef hneď po narodení očakávaného 

Ježiša musí utekať s Božou matkou Máriou a malým dieťaťom Ježišom do Egypta. Na prvý 

pohľad sa zdá, akoby to najlepšie a najvzácnejšie, čo Boh daroval svetu, malo byť hneď 

v zárodku zničené a odstránené spred očí tohto sveta. Ale my dnes jasne počujeme, aký bol 

Boží plán pre jeho jednorodeného Syna, Ježiša Krista, aby jeho život nevyhasol ešte 

v plienkach, ale aby žil medzi nami, dával nám príklad svojim životom, učil nás o nebeskom 

Otcovi a napokon vystúpil až na kríž. Tak sa naplnili slová apoštola a evanjelistu Jána: „Veď 

Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, 

ale aby mal večný život“ (Jn 3, 16).  

A práve túto vieru v Ježiša Krista chceme obnoviť, povzniesť, posilniť 

v prebiehajúcich jubileách: v Roku sv. Cyrila a Metoda a v Roku viery.  

Verím, že duchovní otcovia vo farnostiach vyvíjajú maximálne úsilie, aby túto vieru, 

darovanú nám pri krste a odovzdanú rodičmi v rodinách, zoceľovali spoločnou modlitbou, 

slávením sviatostí a homíliami. Povzbudzujem kňazov, aby využívali rôzne formy katechéz 

a prednášok a vás veriacich pozývam k účasti, aby vo vás viac rástol úžasný dar viery.  

Z Božej prozreteľnosti otvárame práve v roku týchto jubileí Metropolitné 

zhromaždenie našej Gréckokatolíckej cirkvi sui iuris na Slovensku, ktorého prvou etapou je 

začínajúce zhromaždenie Prešovskej archieparchie.  

30. januára 2013 si pripomenieme 5. výročie od veľkej historickej udalosti našej 

Cirkvi, keď Prešovská eparchia bola povýšená na archieparchiu a zároveň Gréckokatolícka 

cirkev na Slovensku bola povýšená na Cirkev metropolitnú vlastného práva.  



Čo je archieparchiálne a čo metropolitné zhromaždenie, za ktoré sa od 1. októbra 2012 

modlíme pri svätých liturgiách? Ide o poradné spoločenstvo celej cirkvi, ktoré arcibiskupovi 

poskytuje radu v dôležitých otázkach a ktorý mu zároveň predsedá.  

Gréckokatolícka metropolitná cirkev sui iuris na Slovensku je zložená z našej 

Prešovskej archieparchie a dvoch sufragánnych eparchii: Košickej a Bratislavskej. Prvým 

stupňom metropolitného zhromaždenia bude zhromaždenie v našej archieparchii. Takýmto 

spôsobom budú prebiehať zhromaždenia v košickej a bratislavskej eparchii. 

Okrem biskupov, predstavených reholí, dekana teologickej fakulty a rektora 

kňazského seminára, na zhromaždení budú prítomní aj zástupcovia laikov, teda z vás, milí 

veriaci. Kánony CCEO hovoria, že každý veriaci má právo predložiť arcibiskupovi otázky, 

ktorý potom vyberie tie, ktoré sa budú prerokovávať na archieparchiálnom zhromaždení.   

Preto pozývam každého z vás, drahí veriaci, aby ste si pripravili vaše otázky a témy, 

ktoré odovzdáte podľa následných pokynov do konca januára. Konkrétne informácie sa 

dozviete prostredníctvom vášho duchovného otca. 

Bratia a sestry, v pondelok 7. januára 2013 o 10.00 hodine v Katedrálnom chráme sv. 

Jána Krstiteľa v Prešove bude slávená archijerejská svätá liturgia v prítomnosti celej Rady 

hierarchov, na ktorej sa oficiálne začne naše zhromaždenie. Srdečne vás na túto slávnosť 

pozývam.   

Nech Boží hlas, ktorý viedol sv. Jozefa pri úteku pred Herodesom do Egypta, vedie aj 

nás všetkých, tak duchovenstvo ako aj vás veriacich pri tomto zhromaždení, aby sme našli 

a prerokovali tie témy a otázky našej Gréckokatolíckej cirkvi, ktoré napomôžu k posilneniu 

našej viery, aby sme boli svedectvom pre tento svet.  

Drahí veriaci, vyprosujem vám všetkým počas týchto sviatkov Kristovho narodenia 

i do nového roka 2013 hojnosť Božích milostí, radosť a pokoj od novonarodeného Božieho 

Syna, Ježiša Krista – Boha, ktorý je neustále s nami. Toto zhromaždenie zverujeme pod 

ochranu Presvätej Bohorodičky a sv. Jána Krstiteľa, patróna našej archieparchie.    

 
 
        váš arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ 

 
 

 
 

(čítať v Nedeľu po Kristovom narodení 30. decembra 2012 namiesto homílie) 


